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ПРИЛОЖЕНИЕ 2 – информация за квартал „Шести участък“ 
 

„Шести участък“ е групова недвижима културна ценност, включена в Зона с концентрация 
на културно-историческо наследство – групов паметник на културата. Територията е с 
ориентировъчна площ 60.0 дка и обхваща равнинна част на градския център на Габрово. 
В участъка се намира първата търговска улица на Габрово, където през XVIII в. се заселват 
габровските занаятчии, търговци, чорбаджии. Кварталът е важно търговско средище с 
интензивен икономически живот, което става и естествено място за престой и нощуване 
на пътници. През десетилетията на XIX в. издигат къщи редица видни габровци.  
 
Из „Имало едно време в Габрово“ (2008 г., Фондация за българска литература), автори 
Даниела Цонева и Момчил Цонев, първа книга от историческата поредица “Габрово - 
живият град”:  
 
Шести участък е първият занаятчийски, търговски, административен, духовен и 
просветен център на селището. 
През XVIII - XIX век в квартала се развиват занаяти като ковачество, 
гайтанджийство, чехластво, сапунджийство, куюмджийство, кожарство, 
бакърджийство. Тук са работилниците и дюкяните на занаятчиите, както и 
многобройните страноприемници (ханове), където отсядат търговци и пътници.  
В тази част на Габрово се намират и най-ранните административни 
представителства както на османската власт, така и на българската… 
Тук габровци изграждат най-много религиозни храмове – най-старата църква „Света 
Петка“, създадена преди османското нашествие, „Успение Богородично“ („Света 
Богородица“) от 1804 г. (сегашната сграда е от 1865 г.) и „Света Троица“ от 1814 г. 
(сегашната сграда е от 1889 г.). 
Шести участък е и люлката на новобългарското  светско образование – тук през 1835 
г. е открито Габровското училище на Васил Априлов.  
Тук за първи път се появява габровският театър. Първото представление 
„Многострадална Геновева“ е поставено по коледните празници на 1870 г. от учителя 
Илия Христович в една от стаите на Габровското (Даскал Цвятковото) училище… 
Едно време в този квартал е имало много странноприемници и кръчми. Тук са 
хановете на Илия Пъпката и Кръстник Колчо, където пренощува Апостолът Васил 
Левски. Не по-малко посещавани са и Драголовият, Паскалевият и Гюлчевият хан. В 
кварталните кръчми често стават веселия, заради които постоянно около тях се 
навъртат пазителите на обществения ред. Оттук произлиза и шеговитото име на 
квартала – Шести участък. Габровци са пресметнали, че шестият трябва да е в 
Габрово, щом първите пет полицейски участъка са в София…. 
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Това е най-старият квартал в града. Тук се ражда Габрово според запазените 
предания – край извора „Топлика“, както и първата габровска махала (улица) – 
Ковашката. 
 

   
 
В Шести участък се намира и паметник на културата Къща-музей „Дечковата къща“, която 
предлага експозиция за градския бит от началото на 20 век. В близост е и централният 
градски пазар с множество павилиони и магазини, който предстои да бъде 
реконструиран. Кварталът се е оформил като любимо място за посещение, разходка, 
настаняване и консумиране на местни храни и напитки. В квартала е разположен 
Туристически информационен център, който предоставя информация за туристическа 
дестинация Габрово. 

 
С помощта на европейски програми в района са извършени дейности за обновяване на 
публичната инфраструктура – подобряване на достъпа, подмяна на улични настилки, 
реставрация на чешми, подмяна на уличното осветление, детски площадки и др. 
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В „Шести участък“ преобладават жилищните сгради. 
Търговската дейност е слабо развита. Бизнесът е представен 
основно от заведения за хранене. Оживяването на района е 
сред приоритетите на Общината за развитие на потенциала му 
чрез насърчаване на дребния бизнес, културни и творчески 
инициативи. 
 

 
 


